

# НА СТЫКЕ ЕВРОПЫ И АЗИИ: СПЕЦИАЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

(редактор-составитель Д. В. Ожерельев)



ПЕРВОБЫТНАЯ АРХЕОЛОГИЯ  
ЖУРНАЛ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ  
№ 1 (2023) 22–24

Д. В. Ожерельев

Институт археологии РАН,  
ул. Дм. Ульянова, 19, Москва, 117292, Россия  
[dmit.ozherelyev@gmail.com]

Institute of Archaeology RAS,  
19 Dm. Ulyanova St., Moscow, 117292, Russia  
[dmit.ozherelyev@gmail.com]

## На стыке Европы и Азии. Предисловие

Материал поступил 17.05.2023, принят 21.05.2023

**Для цитирования:** Ожерельев Д. В. На стыке Европы и Азии. Предисловие. *Первобытная археология. Журнал междисциплинарных исследований*. 2023 (1), 22–24. DOI: 10.31600/2658-3925-2023-1-22-24

**For citation:** Ozherelyev D.V. On the crossroads of Europe and Asia. Foreword. *Prehistoric Archaeology. Journal of Interdisciplinary Studies*. 2023 (1), 22–24. (in Russ.). DOI: 10.31600/2658-3925-2023-1-22-24

26–29 сентября 2022 года в городе Алматы (Казахстан) состоялась международная конференция — полевой семинар «На стыке Европы и Азии (культуры каменного века Восточной Европы, Казахстана и Средней Азии)». Организаторами конференции являлись Институт археологии им. А. Х. Маргулана (Алматы, Казахстан), Институт археологии РАН (Москва, Россия), Институт истории материальной культуры РАН (Санкт-Петербург, Россия) и Государственный историко-культурный музей-заповедник «Иссык» (Иссык, Казахстан). Актуальность проведения конференции была продиктована развитием изучения каменного века и открытиями, сделанными в последние десятилетия на огромных пространствах Восточной Европы, Кавказа и Казахстана. Целью конференции являлось обсуждение наиболее актуальных вопросов изучения каменного века Восточной Европы и Центральной Азии. Хронологические рамки докладов охватывали эпохи среднего палеолита, верхнего палеолита и мезолита. В работе конференции приняли участие специалисты из научных учреждений Казахстана, России, Германии, Японии и Франции. Всего было заслушано 20 докладов.

В ходе работы конференции не раз затрагивался вопрос о сложности датирования подъёмных материалов, происходящих с многочисленных местонахождений Северного и Центрального Казахстана. В этой связи подчёркивалось значение научного наследия одного из крупнейших исследователей палеолита

Казахстана А. Г. Медоева, коллекции которого продолжают служить эмпирической базой для многих проводимых сегодня исследований. Одной из тем, обсуждавшихся на конференции, стал вопрос о возможном наличии среднепалеолитических микокских индустрий на территории Центрального Казахстана (местонахождения Семизбугу, Кызылкайнар). Предполагается, что либо в данном регионе в среднем палеолите существовал самостоятельный очаг каменных индустрий с двусторонне обработанными орудиями, либо же Центральный Казахстан был одним из мостов между микокком Восточной Европы и близкими ему индустриями Алтая и юга Сибири.

В центре внимания большинства выступавших находились памятники верхнего палеолита. Доклады на эту тему имели и наиболее широкий географический охват: от Восточной Европы до Южной Сибири и Забайкалья. Были представлены новые данные о структуре и хронологии раннего верхнего палеолита Костёнок, рассмотрены вопросы трансформации верхнепалеолитических культур Восточной Европы в период максимума последнего похолодания, освещены новейшие открытия, сделанные в ходе изучения верхнепалеолитических памятников в Зарайске, на Афонтовой горе и в Западном Забайкалье. Большой интерес вызвало сообщение о новых открытиях в Каповой пещере и поднятый в связи с этим вопрос о возможной связи культур Южного Урала с культурами Центральной Азии.

В ряде докладов были представлены результаты работ последних лет по изучению верхнего палеолита Казахстана. Рассматривались материалы отдельных памятников (Шульбинка, Ушбулак, Бюйрукбастау-булак, Рахат и др.), а также обсуждались общие вопросы, касающиеся современного состояния изучения верхнего палеолита в Южном, Юго-Восточном и Восточном Казахстане. В частности, был поставлен и рассмотрен вопрос о характере и структуре раннего верхнего палеолита Южного Казахстана (район хребта Каратау), что стало возможным благодаря исследованиям на стоянках им. Ч. Валиханова и Бюйрукбастау-булак. Участники конференции были ознакомлены с результатами работы казахстано-немецкой археологической экспедиции по проекту Palaeosilkroad, направленному на поиск и изучение памятников палеолита в предгорьях Северного Тянь-Шаня и Джунгарского Алатау. Одним из новых интересных направлений явилось исследование сырьевых стратегий на некоторых палеолитических памятниках предгорных областей Казахстана.

Большое внимание было уделено новейшим открытиям верхнего палеолита, сделанным совместной российско-казахстанской палеолитической экспедицией Института археологии РАН и Института археологии им. А.Х. Маргулана в предгорьях Северного Тянь-Шаня. Раскопки 2018–2022 гг. на многослойных стоянках Майбулак, Рахат, Узынагаш 1–2 и Сарыжазык по-новому ставят проблему появления и развития верхнепалеолитических культурных традиций в данном регионе. Перечисленные стоянки содержат многочисленные культурные слои возрастом примерно от 40 000 л. н. до 19 000 л. н., где помимо каменного инвентаря и фаунистических остатков выявлены кострища и хозяйственные ямы. Полученные данные позволяют рассматривать юг Казахстана как очень перспективную область для археологии верхнего палеолита.

Несколько докладов было посвящено мезолиту Казахстана и горных и предгорных районов Крыма и Северного Кавказа. Обсуждались новые археологические материалы, их хронология, а также культурная взаимосвязь мезолита Северного Казахстана и Прикаспийско-Среднеазиатской области. Были

представлены результаты пересмотра материалов мезолитической стоянки Ку-крек в Крыму, а также результаты многолетних исследований культур рубежа плейстоцена-голоцена на Северном Кавказе.

В ходе работы конференции состоялся выезд на верхнепалеолитическую стоянку Рахат. Непосредственно на стоянке было подробно рассказано о ходе проводимых археологических работ и полученных результатах. Участники семинара ознакомились с коллекциями памятника. В Институте археологии им. А.Х. Маргулана участникам конференции были предложены для ознакомления многочисленные коллекции каменных изделий раннего, среднего и верхнего палеолита из различных регионов Казахстана. Также были проведены экскурсии по археологическим экспозициям Центрального государственного музея Республики Казахстан и Музея палеолита Казахского национального университета.

По итогам конференции была принята резолюция, предполагающая дальнейшее расширение международного научного сотрудничества в области изучения каменного века Казахстана и соседних стран, включая осуществление совместных международных проектов и подготовку молодых специалистов. Было высказано пожелание сделать подобные международные рабочие совещания — полевые семинары регулярными.

Часть прозвучавших на конференции докладов, представленных их авторами в виде законченных статей, публикуется в этом номере ПАЖМИ.